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CONTABILITATEA ŞI AUDITUL OPERAŢIUNILOR  

DIN ASIGURAREA DIRECTĂ, COASIGURARE  

ŞI REASIGURARE 

Tatiana LOZANU, Facultatea de Ştiinţe Economice 

Accounting for the insurance activity was isolated from the system of 

accounting in the Republic of Moldova in selected industries, by virtue of its 

specificity. The dissertation presents the general concepts of insurance, the 

nature and principles of insurance, described the normative acts regulating 

the accounting organization, its basic functions, accounting operations for 

direct insurance, coinsurance and reinsurance. 

Asigurarea reprezintă un instrument eficient pentru crearea unui 

viitor sigur. De-a lungul anilor, s-a constatat că „Asigurarea‖ este una 

din cele mai vechi categorii ale relaţiilor economice, ca sistem de 

protecţie reprezentând unul dintre principalele instrumente ce asigură 

securitatea, stabilitatea economică, protecţia eficientă faţă de 

numeroasele riscuri. 

Odată cu schimbarea condiţiilor economice generale, trecerea de la 

o economie exclusiv agricolă la una diversificată (de piaţă), dezvolta-

rea schimburilor internaţionale, accentuarea procesului de urbanizare, 

s-a creat un climat favorabil pentru creşterea avuţiei naţionale, iar pe 

de altă parte, a plasat omul în procese de producţie mai complexe, cu 

un grad de risc sporit. Astfel a sporit interesul omului pentru acţiunile 

de previziune. 

Asigurarea ca activitate economico-socială constă în protecţia 

persoanelor fizice şi juridice în calitate de asiguraţi împotriva diverse-

lor riscuri. Ea serveşte drept factor important de stimulare a activităţii 

şi de garantare a unui mod de viaţă sănătos. 

Din punct de vedere al contabilităţii, activitatea economică repre-

zintă un moment bine determinat în timp şi în spaţiu de confirmare do-

cumentară a operaţiilor economice executate în cadrul activităţii eco-

nomice sau a unui eveniment economic.  

Contabilitatea şi auditul în cadrul organizaţiilor de asigurări are o 

serie de particularităţi specifice, condiţionate de caracterul activităţii 

în domeniul asigurărilor. Aceasta reprezintă un sistem complex de co-

lectare, identificare, grupare, prelucrare, înregistrare, generalizare a 

elementelor contabile (active, capital propriu, datorii, consumuri, chel-
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tuieli, venituri, rezultate financiare şi fapte economice ale entităţii) şi 

de raportare financiară. 

 Modificarea sistemului de relaţii publice, a utilizatorilor de infor-

maţie, a cadrului drepturilor civile, precum şi racordarea sistemului de 

contabilitate la standardele internaţionale, respectiv, condiţionează ne-

cesitatea de transformare a sistemului de contabilitate existent. În con-

diţiile economiei de piaţă, întreprinderea – element independent al sis-

temului economic – interacţionează cu partenerii de afaceri, bugetele 

la diferite niveluri, deţinătorii de capital şi cu alţi subiecţi, proces ce 

condiţionează apariţia relaţiilor financiare. Astfel, la momentul actual, 

rolul contabilităţii constă în asigurarea unei informaţii obiective şi ve-

ridice tuturor utilizatorilor, mai ales proprietarilor şi conducătorilor de 

întreprinderi.  

 Ţinând cont de faptul că ramura de asigurări în Republica Moldo-

va este în curs de dezvoltare ca ramură a economiei ţării şi că se află 

în perioada de implementare a cadrului normativ ce reglementează 

această activitate, tema acestui studiu este actuală şi prezintă un inte-

res deosebit. În acest context, la rândul său şi contabilitatea operaţiilor 

de asigurări necesită modificări şi perfecţionări conform actelor nor-

mative puse în vigoare.  

În secolul al XXI-lea asistăm la o perfecţionare continuă a meca-

nismului de asigurare, sporeşte interesul faţă de produsele de asigurare 

prin dezvoltarea unei culturi a asigurărilor. Una din cele mai impor-

tante trăsături ce caracterizează dezvoltarea sistemului mondial de asi-

gurări, la ora actuală, este globalizarea pieţii mondiale de asigurări, 

care se prezintă printr-un proces de lichidare treptată a barierelor eco-

nomice şi legislative ce separau pieţele de asigurări ale unor state. 

Unul din exemplele elocvente ce confirmă această tendinţă este crea-

rea unui spaţiu de asigurări unic în ţările Uniunii Europene. Carac-

teristic pentru piaţa mondială de asigurări este: existenţa unui număr 

important de companii de asigurare ce funcţionează în diverse forme 

organizaţional-juridice, concentrarea la ele a unui capital şi active 

enorme, o gamă extrem de largă de operaţiuni şi produse de asigurare 

oferite, existenţa unei legislaţii dezvoltate ce ţine de domeniul asigură-

rilor şi a unui sistem de supraveghere de stat viabil, existenţa diver-

selor asociaţii şi uniuni ale asigurătorilor şi asiguraţilor, un sistem dez-

voltat al intermediarilor, firme de consultaţii şi de rating. 
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Indiferent de cât de mult a evoluat umanitatea, un lucru este cert: 

nu putem controla tot ceea ce se întâmplă în jurul nostru, acesta fiind 

motivul primordial ce a generat apariţia produselor de asigurare, deoa-

rece plata unei sume îl pune pe asigurat la adăpost de problemele 

ulterioare.  

Piaţa de asigurări, ca o parte componentă a pieţei financiare, este 
obiect de supraveghere şi control de către stat prin intermediul 

Autorităţii de supraveghere cu scopul de a garanta o funcţionare 
stabilă. În majoritatea cazurilor, societăţile de asigurări nu dispun de 

mijloace financiare proprii suficiente pentru soluţionarea de sine stătă-
tor a tuturor pretenţiilor ce ţin de achitarea plăţilor de asigurare con-

form riscurilor primite în asigurare. Prin transmiterea unei părţi din 
răspunderea sa reasigurătorului, organizaţia de asigurări poate garanta 

îndeplinirea obligaţiilor sale faţă de asigurat, chiar şi în cazul produce-
rii câtorva cazuri de asigurare majore. Acest fapt reprezintă o garanţie 

suplimentară pentru asigurat în ceea ce priveşte primirea despăgubirii 
de asigurare în mărimea prejudiciului suferit, ajutând în acelaşi timp 

asigurătorului să-şi menţină stabilitatea financiară. Reasigurarea este o 
condiţie necesară pentru asigurarea stabilităţii financiare a operaţiuni-

lor de asigurare şi a funcţionării satisfăcătoare a societăţii de asigurări. 
Asigurătorul este obligat să adopte un program privind necesităţile de 

reasigurare pentru fiecare an financiar.  

 Trecerea Republicii Moldava la relaţiile economice de piaţă impu-
ne ca obiectivul principal al contabilităţii să fie prezentarea informaţiei 

cât mai obiective şi mai reale privind situaţia patrimoniului, situaţia 
financiară şi rezultatul financiar al entităţii economice. Reieşind din 

acestea, auditul în activitatea de asigurări necesită o deosebită calitate 
în exercitarea lui.  

Scopul auditului operaţiunilor din asigurarea directă, coasigurare şi 
reasigurare constă în confirmarea întocmirii veridice, depline şi în ter-

menii stabiliţi a informaţiei despre operaţiile, tranzacţiile efectuate, 
precum şi despre achiziţionarea şi utilizarea proprietăţii organizaţiilor 

de asigurare şi a obligaţiilor acestora. Sprijinirea profesiei de auditor a 
devenit una din priorităţile naţionale, care are drept scop asigurarea 

calităţii şi transparenţei raportării financiare. Pentru realizarea acesto-
ra, auditorii trebuie să elaboreze propriile standarde şi proceduri inter-

ne ce ar asigura efectuarea unor audite calitative conform legislaţiei în 
domeniul auditului şi practicilor internaţionale avansate; să elaboreze 
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politici şi proceduri interne de control al calităţii şi să îmbunătăţească 

calitatea metodelor de audit aplicate. Realizarea acţiunilor menţionate 

va contribui la asigurarea calităţii profesiei de auditor în Republica 
Moldova la nivelul cerinţelor internaţionale. 

Implementarea unui sistem contabil eficient şi adecvat cerinţelor 

actuale ale pieţei de asigurări din Republica Moldova este 

condiţionată de necesitatea elaborării planurilor şi deciziilor 

administrative, supravegherea îndeplinirii acestora, determinarea 

rezervelor de sporire a eficienţei, evaluării rezultatelor activităţii, 

departamentelor şi angajaţilor.  

În scopul menţinerii unui portofoliu de asigurare echilibrat şi în 

scopul asigurării continue a stabilităţii financiare este necesar de a 

promova unele tipuri noi de asigurări, care sunt mai puţin dezvoltate 

pe piaţa de asigurări din republică. În scopul obţinerii unei informaţii 

mai ample şi a unei analize a cheltuielilor pe articole se propune 

perfecţionarea programelor automatizate în baza cărora se ţine conta-

bilitatea, intensificarea măsurilor de control intern, perfecţionarea cad-

relor care activează pe piaţa de asigurări, ceea ce ar contribui la ma-

jorarea fluxului de avantaje economice, precum şi la o stabilitate 

financiară cu un nivel înalt şi o activitate continuă. Organizarea 

efectivă a activităţii serviciului de contabilitate în cadrul entităţii 

economice exclude posibilele încălcări sau abandonări în activitatea 

acestuia şi, ca urmare, în activitatea economică a entităţii.  
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